



直面 升学“十字路口”

□本报记者 徐诗玥 郑武海 实习生 王盛丰 雪/插画

我们一家3口常住某学区，但户籍在另一学区范围内，这种情况下，我的孩子能否参加我们长期生活的这个学区的招生报名？”

我是外地人，一直在路桥做生意，孩子现在在路桥街道的一所公办小学读书，但户口不在这，政策调整后，我的孩子能升入路桥实验中学读书吗？”

从上个月开始，区教育局教育科便不断接到心急的学生家长打来的咨询电话，连隔壁的办公室也未能幸免。

为了解开大多数家长心中的疑惑，近日，记者将家长反映的情况梳理成10个问题，请区教育局副局长余功清为大家作解答。

就近入学，与户籍、房产挂钩

问题一：为什么要采取就近入学？

余功清：《中华人民共和国义务教育法》规定：“适龄儿童、少年免试入学。地方各级人民政府应当保障适龄儿童、少年在户籍所在地学校就近入学。”坚持义务教育就近入学是维护教育公平的基本要求，也是遏制变相择校、治理教育乱收费等不正之风的重要措施。

问题二：我区如何实施就近入学政策？

余功清：就近入学与户籍、房产挂钩。户籍以公安局出示的户籍证明为准，房产则以适龄儿童监护人全权所有的房产为准，且房产证上的日期必须在6月5日（《关于进一步做好义务教育阶段公办学校就近入学工作的通知》发布日期）之前。

符合《浙江省人民政府关于进一步加强和改进进城务工人员子女教育工作的意见》文件规定的进城务工经商人员的适龄儿童和少年视作等同居住证登记地（或营业执照登记地、务工企业所在地）的镇（街道）范围内户籍。

问题三：户籍、房产能否随意迁移？

余功清：义务教育阶段的适龄儿童、少年的

每年这个时期，升学问题都成为摆在家长面前的一道难题。今年，我区义务教育就近入学政策有所调整，面对新政策，家长们更是心生彷徨——



公办小学，空余名额摇号入学

问题四：什么情况下实行摇号招生？

余功清：义务教育公办小学要首先确保符合政府规定、户籍和父母房产都在学区内、有学区户籍但在路桥区内无房产且常住在本学区的、符合原招生条件的适龄儿童就近入学。在此基础上，若还有空余名额，可实行摇号招生。

问题五：摇号招生将采取什么形式？

余功清：我们主要通过4个批次进行。第一批次在符合下列条件之一的适龄儿童中招生：1. 户籍在学区内且父母在学校所在镇（街道）内有房产；2. 户籍在学校所在镇（街道）内且父母在学区内有房产。第二批次在符合下列条件之一的适龄儿童中招生：1. 户籍在学区内；2. 父母在学区内有房产；3. 户籍和父母房产都在学校所在的镇（街道）范围内。第三批次在符合下列条件之一的适龄儿童中招生：1. 户籍在学校所在镇（街道）内；2. 父母在学校所在镇（街道）内有房产。第四批次本着区内、市内和市外的先后顺序安排其他租住在学区内的适龄儿童入学。

问题六：对摇号未录取的适龄儿童和少年如何安排就学？

余功清：摇号未录取的适龄儿童和少年由

公办中学，可招艺术特长生

问题七：公办中学实施什么样的招生政策？

余功清：义务教育公办中学首先确保户籍在本学区内的小学毕业生入学，在此基础上，若还有空余学额，可在学区内公办小学、区内学区外户籍的毕业生及其它有入学需求的小学毕业生中招生。如有需要，也可招收艺术特长生。

问题八：对招收艺术特长生的学校有无明确规定？

余功清：必须是经省市教育行政部门核准的体育传统特色项目学校和设点布局项目艺术特色的初中学校，可以在本学区户籍内招生同时按规定招收体育、艺术特长生，其他学校不得以任何形式招收特长生、举办特长班。

坚持做到“阳光、规范、公平”

问题九：今年的招生特点是什么？

余功清：今年招生的主要特点是免费、免

试、就近。为了确保义务教育招生符合上级相关部门规定，我们招生工作坚持做到“阳光、规范、公平。”

阳光，即所有招生信息一律向全社会公布，学校必须在招生前3天发布招生信息，各镇（街道）要把相关政策、学区划分、入学资格、报名材料、报名时间、咨询电话等信息通过媒体和区教育信息网向社会公布，同时公布投诉电话和投诉信箱。

规范，除了区政府下发的文件外，教育局也会制定相关文件，各个学校按照文件制定具体的招生办法，经过区义务教育阶段公办学校就近入学工作领导小组审批通过后才能执行及宣传。

公平，则是同一种情况、同一条件的学生一视同仁，所有符合条件的适龄儿童和少年要在规定时间内参加摇号，在确保入学范围内的要及时报名。

问题十：接下来的招生安排是什么？

余功清：按照计划，各镇（街道）要在20日之前出台招生细则并发出公告，到时候我们会通过教育信息网统一发布。20日至30日之间严格按照要求，完成确保入学范围内的招生工作，7月上旬按批次摇号招生。招生结束后，将把录取学生的信息在教育信息网上公布，接受社会监督。

喜乐 胜于良药

□胡玉珠/口述 实习生 罗雅 周艳芬/整理

已84岁高龄的胡阿婆是一位特殊的癌症患者，她曾被检查出颈部淋巴癌，医生告知，想吃什么就吃什么吧，活质量别活数量了，但是现在的她，不仅活出了质量，更是活出了数量。

事情还得从24年前说起。这时胡阿婆看向远方，仿佛

岁月留给她的伤痛已经离她很远了，而我们仿佛也被带回到她的记忆中去。大概是24年前的4月份，胡阿婆家里刚做起小卖部的生意。有一天，她突然感觉自己喉咙里面好像有东西堵着，说话来断断续续，很是难受。在这之前，也曾经不舒服，以为是感冒导致，是没什么大不了的毛病。儿女们却很着急，在他们的坚持下，把胡阿婆送到了台州恩泽医疗中心（集团）台州医院做了检查，检查结果却是要切除扁桃体。

原本以为切除扁桃体之后就不会有大碍了，安逸的小日子没过上几天，又难受起来。这次医生们也不敢怠慢了，马上进行全身检查。检查结果却令胡阿婆心凉了半截——颈部淋巴癌。

1989年的6月份左右，家里商量决定将胡阿婆送到杭州的半山肿瘤医院进行手术。手术前，医生的“十分药三分效七分靠自己”这句话让胡阿婆到现在还记忆犹新，持续4个多小时的手术很成功。

出了医院，经历过太多变故的胡阿婆心里很平静，她想顺其自然吧，过一天是一天，但是每一天一定要过得有价值，今天没死我就该做甚做甚，让自己开心，保护自己的身体。

胡阿婆说生病就像打仗，你要是败了的话你就被它灭了，但是你要赢了的话，你就活了。所以当你不怕死的时候，你就什么都不怕了。

得了癌症这种病，心态很重要，有些人是被吓死的。胡阿婆说：“我的脖子这边切了很多刀，这些病都没有要了我的命，我还是活得很好，所以得了病的人一定要把心态调整好。”

胡阿婆说自己比较看得开，比较坚强，得了这种病的人要有感恩的心，感谢家人的爱，感谢朋友的关怀，感谢大自然，感谢所有的一切。其实我们得了病，就是死了，家人的日子也得过下去，所以不要担心。你要是把自己的病治好了比什么都强。



目前，胡阿婆精神很好，天气好的时候去公园锻炼，练练气功，有时候逛逛公园，找老朋友聊聊，早上还出去买菜。

84岁的胡阿婆说每天有空就去探望生病的朋友，记者看见她满脸的笑容。毋庸置疑，阿婆的朋友们在胡阿婆的开导下，已经开始直面病魔了。胡阿婆还告诉我们，她年轻时候唱歌很好听，扁桃体被切除后又经历了几次手术让她不能唱歌了。

但是胡阿婆并没有因此而灰心，她学会了弹钢琴，说着她就坐在窗户旁边的钢琴凳子上为我们弹唱了一曲。

窗外阳光灿烂，胡阿婆说前几年她弹得更好，如今手脚不太灵活了。

在胡阿婆家里，记者注意到有张桌子上面盖了层玻璃，下面铺满了各种游玩的合照，照片里的胡阿婆脸上笑得很开心。桌子的正中间还有一个醒目的“浙江省第五届抗癌明星”的荣誉奖牌。

记者突然明白，纵然万种不幸，当癌症降临的时候，你能有几种选择？没有人是神仙，也没有人有特殊功能，所以就像胡阿婆所说的一样，自己千万不要放弃自己，要乐观地面对每一天，喜乐胜于良药！

